
NON STRAPPARE
LൄINVOLUCRO DI PLASTICA PRIMA CHE VENGA

DATO IL SEGNALE DI INIZIO DELLA PROVA
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ISTRUZIONE IMPORTANTE

Nel riquadro in basso sulla scheda per le risposte,

in corrispondenza della riga VERSIONE DELLA PROVA,

apporre una marcatura sulla casella contenente la lettera

come indicato nella figura seguente:

A

A

VERSIONE : [A] [B] [C] [D] [E] [F] [G] [H] [ I ] [J] [K] [L] [M] [N] [O] [P] [Q] [R] [S] [T] [U] [V] [Z]

NON STRAPPARE
LൄINVOLUCRO DI PLASTICA PRIMA CHE VENGA

DATO IL SEGNALE DI INIZIO DELLA PROVA

<<$$tipo_versione>>

<<$$tipo_versione>>

SCUOLA SUPERIORE SANT'ANNA
di Studi Universitari e di Perfezionamento

Esempi di quesiti di valutazione
delle capacità di ragionamento logico

SCUOLA SUPERIORE SANT'ANNA
di Studi Universitari e di Perfezionamento

Esempi di quesiti di valutazione
delle capacità di ragionamento logico
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Il cerchio numero 3
Il cerchio numero 5
Nessuno dei cerchi perché in tutti i raggi ci sono numeri divisibili per 7
Il cerchio numero 4

Quale cerchio deve essere eliminato affinché in tutti i raggi ci siano solo numeri divisibili per 7?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA TP 281

FIGURA TP 28

uno scaffale che contiene tre libri ne ha sempre due di fisica
in uno scaffale che contiene due libri potrebbero non esserci libri di fisica
se in uno scaffale c'è un solo libro, questo è di biologia
il numero dei libri di fisica in uno scaffale è sempre inferiore o pari al numero di libri di biologia

In una libreria ci sono diversi scaffali con libri di fisica e di biologia. Negli scaffali dove ci sono almeno due libri ce
ne è almeno uno di biologia. Se questa affermazione è vera, allora è vero che:

2

56
62
60
58

Individuare il numero mancante.
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla SUCCESSIONE SZ 463

SUCCESSIONE SZ 46
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Dulcio
Orsa
Dreve
Uscifa

Quale dei seguenti termini NON è un anagramma del nome di un colore?4

245
81
219
273

Se 27 bambini su 100 sanno nuotare, quanti bambini su 300 NON sanno nuotare?5

Paesi con almeno 20.000 abitanti, Città provenzali, Chiese
Bevande, The verde, Gazzosa
Etiopi, Senegalesi, Dottori
Pietanze, Chef, Insaccati

Quale delle seguenti serie di termini è legata dalla relazione insiemistica rappresentata graficamente dal
Diagramma 2?

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 006

DIAGRAMMA RY 00
ESEMPIO

Individuare il diagramma che soddisfa la relazione insiemistica esistente tra i termini dati:
Operai specializzati, Fabbriche, Operai

Tutti gli sono operai, ma non viceversa; la soluzione dell'esercizio deve dunque raffigurare un
insieme, quello degli , interamente contenuto in un altro insieme, quello degli . L'insieme

rimane invece a sé stante poiché un operaio, pur lavorando all'interno di una fabbrica, da un punto di vista
insiemistico non appartiene all'insieme . L'alternativa corretta è quindi rappresentata dal Diagramma 2.

Saggi di letteratura, Saggi in lingua inglese, Maestri
Città italiane capoluogo di provincia, Città italiane capoluogo di Regione, Città italiane
Cittadini perugini, Padri perugini, Madri
Oggetti moderni, Posate, Macchine fotografiche

Quale delle seguenti serie di termini è legata dalla relazione insiemistica rappresentata graficamente dal
Diagramma 7?

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 007

pag. 3AVERSIONE0PROVA ©  SELEXI Srl



Diagramma 1
Diagramma 3
Diagramma 7
Diagramma 2

Città di mare, Città inglesi, Porti
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al DIAGRAMMA RY 008

la mancata corrispondenza tra le esigenze personali dei coniugi e gli impegni in società e nel lavoro è una delle cause
della diminuzione del tempo dedicato alla vita di coppia
le coppie sono sempre più impegnate in cause di divorzio
gli impegni in società e nel lavoro non soddisfano le esigenze personali dei coniugi
nessuna delle altre risposte è corretta

"È stato dimostrato che nella società odierna la diminuzione del tempo dedicato alla vita di coppia provoca un
sensibile aumento dei divorzi. È dunque evidente che la mancata corrispondenza tra le esigenze personali dei
coniugi e gli impegni in società e nel lavoro è una delle cause di divorzio". La conclusione precedente si basa
sulla premessa implicita che:

9

30
16
18
42

Un gioco ha le seguenti regole: se un numero è divisibile per 4 vale 6 punti; se è divisibile per 6 vale 4 punti. In
base a tali regole, quale dei seguenti numeri vale di più?

10

30 minuti prima di quello per Praga
un'ora prima di quello per Stoccolma
alla stessa ora di quello per Berlino
30 minuti dopo quello per Berlino

Andrea arriva in aeroporto a Roma e osserva i seguenti dati: I) l'aereo in arrivo da Milano per Praga atterra a Roma
alle 13.00 e riparte alle 13.30; II) l'aereo che va a Stoccolma parte 90 minuti dopo quello che va a Berlino e che
parte alle 14.00; III) 100 minuti prima del volo per Stoccolma parte l'aereo per Madrid e, 10 minuti dopo
quest'ultimo, quello per Lisbona. In base alle informazioni precedenti, l'aereo che va a Lisbona parte:

11
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2
4
1
3

Nella figura riportata, è possibile comporre sequenze di lettere unicamente spostandosi tra caselle collegate da
un segmento diretto. Quanti segmenti aggiuntivi è necessario tracciare, se si desidera che la sequenza delle
vocali sia componibile?

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SY 1712

FIGURA SY 17

le 17.15 di mercoledì
le 21.30 di mercoledì
le 21.15 di mercoledì
le 21.15 di martedì

Se le lancette di un orologio segnano le 21.45 di lunedì, tra 47 ore e 30 minuti saranno:13

Figura 3
Figura 4
Figura 1
Figura 2

Individuare la figura da scartare.
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SN 1114

FIGURA SN 11
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Figura 2
Figura 3
Figura 4
Figura 1

Si osservi la serie incompleta di figure: quale delle alternative proposte la completa correttamente?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SS 0815

FIGURA SS 08

F è più grasso di C
F è più grasso di A
F è più magro di A
E è più grasso di F

A è più grasso di B. C e D sono entrambi più magri di E. B è più grasso di C ma più magro di D. Se le precedenti
informazioni sono corrette, se F è più grasso di B, è anche vero che:

16

dispari di due cifre
pari di quattro cifre
dispari di quattro cifre
pari di due cifre

Se la lettera N identifica una qualunque cifra numerica (singola), la lettera P identifica una qualunque cifra
(singola) pari e la lettera D identifica una qualunque cifra (singola) dispari, allora la scrittura PNNP rappresenta un
numero:

17

16
18
10
14

Se tappeto = 14, divano = 12, lampada = 14, poltrona =18

se ha intenzione di lavorare in Italia, Anna è sicuramente una persona coraggiosa
Anna potrebbe avere intenzione di lavorare in Italia ma non essere una persona coraggiosa
tutti i laureati in lingue orientali non sono persone coraggiose
Anna non è coraggiosa

േAnna è laureata in lingue orientali; alcuni laureati in lingue orientali non hanno intenzione di lavorare in Italia;
solo le persone che hanno intenzione di lavorare in Italia sono coraggioseൈ. Se le precedenti affermazioni sono
vere, allora è certamente vero che:

19
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21; 50
20; 53
48; 20
21; 48

Completare correttamente la seguente successione numerica: ?; ?; 26; 51; 31; 54; 36; 5720

Condizione necessaria perché i vasi di ceramica non si rompano durante il trasporto è che siano imballati con cura
I vasi di ceramica che non si rompono durante il trasporto sono stati imballati con cura
I vasi di ceramica che si rompono durante il trasporto non sono stati imballati con cura
Se non vengono imballati con cura, i vasi di ceramica si rompono durante il trasporto

േSolo se imballati con cura, i vasi di ceramica non si rompono durante il trasportoൈ. In base alla precedente
affermazione, quale delle seguenti NON è necessariamente vera?

21

Figura 4
Figura 1
Figura 2
Figura 3

Quale delle quattro figure corrisponde alla composizione volumetrica della figura piana?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SZ 1322

FIGURA SZ 13

O
R
E
H

Completare correttamente la seguente successione di lettere, utilizzando lൄalfabeto italiano: R; M; G; D; V; R; ?23
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Y = igrometro
Y = umidometro
Y = barometro
Y = sismometro

Quale, tra i termini proposti, completa correttamente la seguente proporzione? Temperatura : termometro =
umidità : Y

24

Anno 4
Anno 1
Anno 2
Anno 3

In quale anno lൄimpresa metallurgica Beta ha avuto la maggior percentuale di dipendenti italiani (ossia non
stranieri) rispetto al numero totale dei dipendenti?

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla TABELLA SN 0825

TABELLA SN 08
Il grafico e la tabella seguenti riportano alcuni dati sui dipendenti dellൄimpresa metallurgica Beta.

Il 3%
Il 10%
Il 20%
Il 5%

Qual è stata la variazione percentuale del numero di dipendenti fra lൄAnno 2 e lൄAnno 3?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla TABELLA SN 0826

se Alessandra arriva in tempo all'appuntamento allora l'autobus non è in orario
se l'autobus è in orario allora Alessandra arriva in tempo all'appuntamento
se l'autobus non è in orario allora Alessandra non arriva in tempo all'appuntamento
se Alessandra non arriva in tempo all'appuntamento allora l'autobus non è in orario

"È necessario che l'autobus sia in orario affinché Alessandra arrivi in tempo all'appuntamento". Se la precedente
informazione è vera, allora è certamente vero che:

27
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Figura 4
Figura 3
Figura 2
Figura 1

Individuare la figura che completa la serie.
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SS 2528

FIGURA SS 25

6
27
9
3

Si dispone di una bilancia a due piatti con il braccio sinistro che misura il triplo del braccio destro. Se nel piatto
destro vengono posti 9 pesi tutti uguali fra loro, quanti pesi dello stesso tipo devono essere posizionati nel piatto
sinistro affinché la bilancia risulti in equilibrio?

29

È impossibile stabilirlo
2
1
0

A quale cifra corrisponde il punto di domanda?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA TR 0230

FIGURA TR 02
A segno uguale corrisponde cifra uguale.
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BRANO GB 09
Leggere il testo e rispondere ai relativi quesiti.
Cinque fratelli festeggiano il compleanno in cinque mesi diversi e ognuno di loro è nato in un anno diverso, a distanza di due
anni dal precedente, tra il 1985 e il 1993. Individuare il mese e l'anno del compleanno di ciascuno dei fratelli, sapendo che:
1’ Paolo è nato a marzo ma non nel 1993. Alberto non è nato né nel 1989 né nel 1991;
2’ Il fratello che è nato nel 1987 festeggia il compleanno prima di Bernardo e Mario;
3’ Tommaso non è nato a febbraio e non è né il secondo né il terzo né il quarto figlio;
4’ Mario non è nato a dicembre ed è il figlio maggiore o quello minore. Il ragazzo nato a giugno è nato nel 1985;
5’ Tommaso festeggia il compleanno prima di Bernardo, che non è nato nel 1991. Mario non è nato a luglio.

Alberto
Mario
Bernardo o Mario
Paolo

Facendo riferimento al brano, quale dei fratelli è nato nel 1987?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO GB 0931

1993
1991
1987
1985

Facendo riferimento al brano, in quale anno è nato Tommaso?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO GB 0932

È impossibile che la persona arrestata sia innocente
Lಬinterrogatorio del testimone non ha dimostrato che la persona arrestata non è innocente
Lಬinterrogatorio del testimone ha dimostrato che la persona arrestata non può essere innocente
Lಬinterrogatorio del testimone ha dimostrato che la persona arrestata è innocente

േLൄinterrogatorio del testimone non ha consentito di dimostrare lൄimpossibilità che la persona arrestata sia
innocenteൈ. Qual è il corretto significato della precedente affermazione?

33

Figura 3
Figura 4
Figura 2
Figura 1

Individuare la figura da scartare.
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SN 7634

FIGURA SN 76
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1ದ3ದ4ದ5ದ2
3ದ1ದ4ದ5ದ2
2ದ3ದ1ದ4ದ5
3ದ1ದ4ದ2ದ5

Disporre le seguenti parole in ordine alfabetico inverso, cioè partendo dalla Z e finendo con la A. 1 ാ Territori; 2 ാ
Mocassino; 3 ാ Territorio; 4 ാ Superficie; 5 ാ Pasta

35

Figura 1
Figura 2
Figura 3
Figura 4

Quale tra le figure proposte è uguale a quella data ruotata in senso antiorario di 145°?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SV 8436

FIGURA SV 84

4
2
6
3

Il numero mancante nello schema è il:
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SX 9037

FIGURA SX 90
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16; 4; #
15; 7; #
14; 2; @
8;19; @

Individuare la figura mancante.
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SP 6838

FIGURA SP 68

B-C-E-F
A-B-D-G
A-C-F-G
C-D-E-G

Con quali delle figure contrassegnate da lettere è possibile ricostruire il rettangolo intero?
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA TZ 0339

FIGURA TZ 03
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Figura 4
Figura 1
Figura 2
Figura 3

Individuare la figura che corrisponde alla prima composizione vista allo specchio.
Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SV 6540

FIGURA SV 65
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NON STRAPPARE
LൄINVOLUCRO DI PLASTICA PRIMA CHE VENGA

DATO IL SEGNALE DI INIZIO DELLA PROVA

a a a a a a a a a a a a a a a a a a a a aa a

ISTRUZIONE IMPORTANTE

Nel riquadro in basso sulla scheda per le risposte,

in corrispondenza della riga VERSIONE DELLA PROVA,

apporre una marcatura sulla casella contenente la lettera

come indicato nella figura seguente:

A

A

VERSIONE : [A] [B] [C] [D] [E] [F] [G] [H] [ I ] [J] [K] [L] [M] [N] [O] [P] [Q] [R] [S] [T] [U] [V] [Z]

NON STRAPPARE
LൄINVOLUCRO DI PLASTICA PRIMA CHE VENGA

DATO IL SEGNALE DI INIZIO DELLA PROVA

<<$$tipo_versione>>

<<$$tipo_versione>>

SCUOLA SUPERIORE SANT'ANNA
di Studi Universitari e di Perfezionamento

Esempi di quesiti di valutazione
per la Classe di Scienze Agrarie e Biotecnologie

SCUOLA SUPERIORE SANT'ANNA
di Studi Universitari e di Perfezionamento

Esempi di quesiti di valutazione
per la Classe di Scienze Agrarie e Biotecnologie
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Mille grammi
Diecimila grammi
Centomila grammi
Un milione di grammi

Un decimetro cubo di acqua pesa un chilogrammo. Quanti grammi pesa un metro cubo di acqua?1

allergia plasmatica
intolleranza radicale
allergia vegetale
allelopatia

Sostanze chimiche emesse da una pianta in grado di esercitare un effetto inibitore su altre piante determinano il
fenomeno chiamato:

2

necessita solo di luce
libera energia dagli zuccheri
produce anidride carbonica e acqua
avviene solo in presenza di clorofilla e luce

La fotosintesi:3

la velocità della luce è maggiore o minore di quella dell'onda elettromagnetica a seconda delle rispettive frequenze
la velocità della luce è maggiore di quella dell'onda elettromagnetica
la velocità della luce è uguale a quella dell'onda elettromagnetica
la velocità della luce è minore di quella dell'onda elettromagnetica

Se si confrontano le velocità della luce e di un'onda elettromagnetica che si propagano nel vuoto si ha che:4

N/m
N·m
Kilowattora
Kilowatt

Quale tra le seguenti è una unità di misura valida per una potenza?5

Solo per via vegetativa perché non fioriscono
In nessuno dei modi indicati nelle altre risposte
Tramite semi
Tramite spore

In quale modo si riproducono le felci?6

ribosomi
parete cellulare
membrana cellulare
membrana nucleare

Una cellula procariotica è priva di:7

pag. 15AVERSIONE1PROVA ©  SELEXI Srl



La potenza è una grandezza scalare
La pressione è una grandezza scalare
Lಬenergia è una grandezza scalare
La forza è una grandezza vettoriale

Quale delle seguenti affermazioni è falsa?8

Un punto materiale permane nello stato di quiete o di moto rettilineo uniforme finché un agente esterno interviene a
modificare tale stato
Un punto materiale fermo o in moto rettilineo uniforme sottoposto a una forza F assume unಬaccelerazione, lungo la
direzione e nel verso della forza, di intensità proporzionale all'intensità di F
Se un corpo esercita una forza su un secondo corpo allora il secondo corpo eserciterà sul primo una forza uguale e
contraria
Un corpo riceve dal basso verso l'alto una spinta pari al peso del volume di fluido spostato

Cosa asserisce la prima legge di Newton della dinamica?9

basipete
xerofile
sciafile
eliofile

Le piante che vivono in ambienti molto siccitosi sono, di norma, poco esigenti dal punto di vista del fabbisogno
d'acqua e per questo vengono chiamate:

10

Il fluido interno dei cloroplasti
Struttura presente sulla pagina inferiore delle foglie
Membrana del cloroplasto
Il tessuto parenchimatico della foglia

Che cos'è lo stroma?11

cedere elettroni
cedere protoni
cedere idrogeno
acquistare elettroni

Un agente ossidante è una sostanza capace di:12

165
100
67,5
135

Calcolare il peso molecolare di ZnCl2 (assumendo che i numeri di massa di Zn e Cl siano rispettivamente 65, 35).13
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è uguale a 7
è minore di 7
è maggiore di 7
dipende dalla concentrazione di Na+ e Cl-

Il pH di una soluzione di cloruro di sodio (NaCl) in acqua:14

un numero
un vettore
a volte un numero a volte un vettore
sempre nullo

Il prodotto scalare fra due vettori è:15

10
38
150
75

Quante moli di glucosio (C6H12O6) sono contenute in 1.800 g di tale sostanza?16

Il consumo di energia
La sintesi degli acidi grassi
La produzione di energia
La fotorespirazione

Qual è la funzione primaria del mitocondrio?17

250 millilitri
25 millilitri
2,5 millilitri
4%

Avendo a disposizione una soluzione concentrata di NaCl 4 M, che quantità di soluzione si utilizzerebbe per
preparare 100 millitri di una soluzione 100 mM?

18

H2O + NaOH = Na(OH’2

NaOH + H2SO4 = Na2SO4 + H2O
C2H4 + 2H2O = C2H4(OH’2 + H2

C6H12O6 + 6O2 = 6CO2 + 6H2O

Quale delle seguenti reazioni è corretta e bilanciata?19

dellಬeutrofizzazione
dellಬasfissia alimentare
dellಬosmosi inversa acquosa
della saturazione da nutrienti

Un eccessivo arricchimento delle acque da parte di sostanze nutritive per le piante (soprattutto azoto) porta al
noto fenomeno:

20
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il rapporto tra lo spazio percorso e il tempo impiegato a percorrerlo
il prodotto tra lo spazio percorso e il tempo impiegato
il prodotto dell'accelerazione e il tempo al quadrato
Il rapporto tra la forza agente e la massa del corpo stesso

La velocità di un corpo è:21

La capacità di crescere in ambienti con salinità elevata
La capacità di crescere in ambienti con temperature ridotte
La capacità di crescere in ambienti con radiazione solare ridotta
La capacità di crescere in suoli con forti concentrazioni di metalli pesanti

Che cosa caratterizza le specie vegetali denominate േsciàfileൈ?22

Au < Cl < Na
Cl < Au < Na
Na < Au < Cl
Cl < Na < Au

Ordinare in ordine crescente di elettronegatività i seguenti elementi: Cl, Na, Au.23

mRNA viene trascritto da sequenze nucleotidiche del DNA, mentre tRNA e rRNA hanno altra provenienza
Lಬuracile è presente solo nelle molecole di mRNA (da cui vengono tradotte le sequenze aminoacidiche’ e non in quelle
di tRNA o rRNA
mRNA, tRNA e rRNA vengono tradotti nelle corrispondenti sequenze aminoacidiche allಬinterno dei ribosomi
mRNA, tRNA e rRNA vengono trascritti da sequenze nucleotidiche del DNA

Quale delle seguenti affermazioni riguardanti lൄRNA è corretta?24

10 protoni e 2 neutroni
6 protoni e 6 elettroni
6 protoni e 12 neutroni
6 neutroni e 12 elettroni

Un atomo di carbonio, avendo numero atomico uguale a 6 e numero di massa uguale a 12, possiede:25

lಬavvio dei processi per lಬorganicazione del carbonio
la respirazione cellulare nei vegetali
la sintesi dei cloroplasti
il completamento del ciclo dellಬazoto

La principale funzione della clorofilla è:26

Circa 9 u.m.a.
Circa 19 u.m.a.
Circa 10 u.m.a.
Circa 28 u.m.a.

Quale massa ha un atomo formato da 9 protoni, 10 neutroni e 9 elettroni?27
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clorato di carbonio
cloruro di carbonio
clorato di calcio
cloruro di calcio

Il nome corretto di CaCl2 è:28

5 ˖
20 ˖
10 ˖
2,5 ˖

Calcolare la resistenza R di un resistore a cui viene applicata una tensione V = 10 V per far circolare una corrente I
= 2 A.

29

K, N e P
K, N e S
N, P e S
Ca, N e P

Quali tra questi elementi sono considerati fondamentali per la nutrizione vegetale (ൃmacroelementiൄ)?30

la velocità della reazione è eguale a quella della reazione inversa
la velocità di reazione è sempre pari a zero
la concentrazione dei reagenti è maggiore di quella dei prodotti
avviene sempre con diminuzione dellಬenergia libera

In una reazione chimica allൄequilibrio:31

0,1 mol/l
2,109 mol/l
0,050 mol/l
156,04 mol/l

Qual è la concentrazione molare di una soluzione acquosa contenente 7,4 g di Ca(OH)2 (Peso atomico relativo del
calcio = 40) in 2,0 litri di soluzione?

32

da tutti i costituenti del fiore
dallಬovario
dal pistillo
dal talamo o ricettacolo

Il frutto, dopo la fecondazione, deriva:33

Ombrellifere
Graminacee
Rosacee
Crocifere

Quale famiglia botanica presenta la fase fenologica denominata േaccestimentoൈ?34
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nella divisione di una cellula
nel passaggio dellಬacqua da una soluzione ipotonica a una ipertonica attraverso una membrana semipermeabile
nel passaggio dellಬacqua da una soluzione ipertonica a una ipotonica attraverso una membrana semipermeabile
nellಬunione del nucleo di due cellule

Il fenomeno dellൄosmosi consiste:35

lಬangolo sotteso a un arco di circonferenza di lunghezza pari al raggio
la grandezza fisica pari a 1 m/s
la grandezza fisica pari a 1 J/h
la grandezza fisica pari a 1 m/s3

Il radiante si definisce:36

La replicazione del DNA
La sintesi di RNA da unಬelica stampo di DNA
La sintesi delle proteine a partire dallಬRNA
La sintesi di DNA da unಬelica stampo di RNA

Che cosa si intende per trascrizione?37

pari a 7
> 7
< 7
> 7 per soluzioni concentrate, < 7 per soluzioni diluite

Quando si scioglie in acqua il composto NaOH, il pH della soluzione ottenuta è sempre:38

Un fusto modificato sotterraneo
Una radice ispessita
Una foglia di una pianta succulenta
Una gemma apicale nelle piante a ciclo perenne

Che cos'è un rizoma?39

Il genitore maschile era omozigote per lಬallele dominante, il genitore femminile era eterozigote
Il genitore maschile era omozigote dominante e il genitore femminile omozigote recessivo
Entrambi i genitori erano eterozigoti
Il genitore maschile era eterozigote, il genitore femminile omozigote recessivo

In mais la mutazione recessiva completa ( ) causa maschiosterilità. Incrociando due piante di
mais completamente fertili, nella progenie ottengo 1/4 di piante maschiosterili. Come spiegate il risultato?

40
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